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Stadt Halle (Saale)                  17. März 
2023 
Geschäftsbereich I Finanzen und Personal  
 
 
Sitzung des Stadtrates am 29.03.2023 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE im Stadtrat Halle (Saale) zu Patenschaften 
Vorlagen-Nr.: VII/2023/05362 
TOP: 11.3 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
 
1. Welche Patenschaftsarten gibt es in unserer Stadt? Von wem werden diese orga-

nisiert? Bitte für jede Art einzeln angeben. 
 

Patenschaftsart Verantwortlichkeit 

Baumpatenschaften DLZ Bürgerbeteiligung in Abstimmung mit 
FB Umwelt 

Grünflächenpatenschaften DLZ Bürgerbeteiligung in Abstimmung mit 
FB Umwelt 

Grabpatenschaften FB Umwelt 

Blühflächenpatenschaften FB Umwelt 

Bankpatenschaften FB Umwelt 

Spielplatzpatenschaften DLZ Integration und Demokratie 

Gießpatenschaften FB Umwelt 

 
 
2. Wie viele Personen und Unternehmen engagieren sich derzeit mittels einer Paten-

schaft? 
 

Patenschaftsart Personen 

Baumpatenschaften 298 

Grünflächenpatenschaften 92 

Grabpatenschaften 18 

Blühflächenpatenschaften 17 

Bankpatenschaften 1 

Spielplatzpatenschaften 30 

Gießpatenschaften 10 
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3. Wie viele Patenschaften wurden 2022 neu geschlossen? Bitte für jede Art einzeln 
angeben. 

 

Patenschaftsart 2022 neu geschlossen 

Baumpatenschaften 73 (Pflanzjahr 2021/2022) 

Grünflächenpatenschaften 11 

Grabpatenschaften keine 

Blühflächenpatenschaften 17 

Bankpatenschaften 1 

Spielplatzpatenschaften 1 

Gießpatenschaften 9 

 
 
4. Wie viele Patenschaften wurden 2022 beendet? Welche Gründe lagen dafür vor? 

Bitte für jede Art einzeln angeben. 
 

Patenschaftsart 2022 beendet 

Baumpatenschaften keine 

Grünflächenpatenschaften 2 (1 x Tod des Paten; 1 x gesundheitliche 
Gründe) 

Grabpatenschaften keine 

Blühflächenpatenschaften keine 

Bankpatenschaften keine 

Spielplatzpatenschaften keine 

Gießpatenschaften keine (nur saisonale Patenschaften) 

 
 
5. Welche personellen und finanziellen Auswirkungen gab/gibt es für die Stadt durch 

die Übernahme der Patenschaften in den Jahren 2022 und 2023? 
 
Für 2022: 

Patenschaftsart Finanzielle Auswirkungen 
(Ertrag) 

Finanzielle Auswirkungen 
(Aufwand) 

Baumpatenschaften 28.275 Euro (Spenden aus 
Pflanzsaison 10/2021 – 

09/2022) 

146.000 Euro (73 Bäume) 
und 13.000 Euro 

(Widmungsschilder) 

Grünflächenpatenschaften rechnerische „Ersparnis“ 
(Gegenwert) bei 

Grünanlagenpflege: 
9.228,45 Euro 

keine 

Grabpatenschaften keine keine 

Blühflächenpatenschaften 1.800,00 Euro (Spenden) 1.800,00 Euro (Saatgut) 

Bankpatenschaften 1.000,00 Euro (Spenden) 1.000,00 Euro (Bank) 

Spielplatzpatenschaften keine keine 

Gießpatenschaften keine keine 

 
Für 2023 sind noch keine finanziellen Auswirkungen darstellbar (bisher keine 
Kassenwirksamkeit von Erträgen/Aufwendungen). 
 
Die Patenschaften haben keine (zusätzlichen) personellen Auswirkungen, denn sie werden 
durch die zuständigen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Stadt Halle (Saale) im Rahmen 
ihrer originären Tätigkeiten begleitet (z. B. Herrichtung der Flächen bei 
Blühflächenpatenschaten). 
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6. Welche Formen der Öffentlichkeitsarbeit wurden bzw. werden für die Sensibilisie-
rung zur Übernahme einer Patenschaft genutzt? 

 

 Internet 

 Aktionstage (z. B. Umwelttag) 

 Werbung an Fahrzeugen (z. B. Entsorgungsfahrzeug der HWS für Baumpaten-
schaften) 

 Rollups 

 Flyer 

 Gespräche mit Einwohnerinnen und Einwohnern 

 Angebot in Engagement-Datenbank „Engagiert in Halle“ (engagiert-in-halle.de) 

 Open-Air-Infotag „Patenschaften“ auf dem Marktplatz (einmal jährlich gemeinsam 
mit der Freiwilligen-Agentur Halle-Saalkreis e. V.) 

 
 
7. Welche weiteren Patenschaften könnten aus Sicht der Verwaltung neu initiiert 

werden? 
 
Im Rahmen der Tätigkeiten der Zuständigen können derzeit keine weiteren Patenschaften 
initiiert werden. Die Stadt Halle (Saale) ist aber Mitglied im Patenschaftsnetzwerk, in dem 
auch andere Patenschaftsinitiatoren mitarbeiten, z. B. Familienpaten (Franckesche 
Stiftungen), Bildungspaten (Freiwilligenagentur), Kulturpaten (Bürgerstiftung), Sozialpaten 
(Caritas). 
 
 
 
 
Egbert Geier 
Bürgermeister 

https://engagiert-in-halle.de/

